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Адаптированная образовательная программа для детей с задержкой психического развития (далее — Программа) определяет содержание и организацию образовательной деятельности в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 14 «Олененок» (далее – МБДОУ «ДС № 14 «Олененок») с детьми дошкольного возраста от 3 до 8 лет, имеющих задержку психического развития.
Программа разработана в соответствии с принципами и подходами, определёнными Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования.
Цель Программы ― проектирование модели коррекционно-развивающей психолого-педагогической работы, максимально обеспечивающей создание условий для развития ребенка с задержкой психического развития, его позитивной социализации, личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками в соответствующих возрасту видах деятельности, на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.
Программа также построена в соответствии с принципами, сформулированными в психологических, нейропсихологических, педагогических исследованиях. К этим принципам относятся:
· принцип преемственности: обеспечивает связь программы коррекционной работы с другими разделами адаптированной основной образовательной программы для детей с ЗПР;
· принцип комплексности: коррекционное воздействие охватывает весь комплекс психофизических нарушений; принцип постепенного усложнения заданий и речевого материала с учетом «зоны ближайшего развития»;
· принцип соблюдения интересов ребёнка: определяет позицию специалиста, который призван решать проблему ребёнка с максимальной пользой и в интересах ребёнка;
· принцип системности: обеспечивает единство диагностики, коррекции и развития, т.е. системный подход к анализу особенностей развития и коррекции нарушений у детей с ограниченными возможностями здоровья, а также всесторонний многоуровневый подход специалистов различного профиля, взаимодействие и согласованность их действий в решении проблем ребёнка;
· принцип непрерывности: гарантирует ребёнку и его родителям непрерывность помощи до полного решения проблемы или определения подхода к её решению;
· принцип вариативности: предполагает создание вариативных условий для получения образования детьми, имеющими различные недостатки в физическом и психическом развитии;
· комплексно-тематический принцип построения образовательного процесса.
В Программу не введен перечень обязательных требований к ребенку по итогам прохождения каждого этапа. Сделано это по нескольким причинам.
Во-первых, в соответствии с Федеральным государственным стандартом дошкольного образования объектом стандартизации являются коррекционно-развивающие условия, которые создаются в процессе воспитания и обучения. В отличие от школьных стандартов, в которых определены требования к знаниям и умениям учеников, дошкольные образовательные стандарты «измеряют» работу взрослых (под основными условиями понимается качество взаимодействия взрослых с детьми, предметно-развивающей среды, программно-методического обеспечения). Поэтому жестко формулировать требования к развитию ребенка с задержкой психического развития неправомерно.
Во-вторых, главными достижениями считается социально-личностная реабилитация детей с ЗПР, овладение ими основами социально-бытового и коммуникативного поведения.
В-третьих, ни одно нарушение развития не дает такого разнообразия искажения психики, как раннее органическое поражение центральной нервной системы. В связи с этим, определение уровня достижений в усредненном виде для всей популяции этих детей на каждом этапе обучения противоречит сформулированным выше принципам Программы. Поэтому результаты освоения Программы представлены в виде целевых ориентиров дошкольного образования и представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка с ЗПР на этапе перехода к дошкольному возрасту для детей раннего возраста и на этапе завершения дошкольного образования для старшего дошкольного возраста, т.е. на этапе завершения уровня дошкольного образования.
Целевые ориентиры раннего возраста:
· ребенок откликается на свое имя;
· понимает и использует отдельные жесты и слова, вступая в контакт со знакомыми взрослыми;
· может пользоваться ложкой по назначению;
· владеет прямохождением (самостоятельно ходит);
· проявляет интерес к взаимодействию с новым взрослым (педагогом) в процессе эмоционального общения и предметно-игровых действий;
· показывает по просьбе взрослого свои основные части тела и лица (глаза, руки, ноги, уши, нос);
· проявляет адекватные реакции в процессе выполнения режимных моментов: переключаясь с одного вида действий на другие, от одного места проведения занятия к другому (от занятия в игровой зоне к занятиям в учебной зоне и музыкальном зале и т.д.);
· использует коммуникативные средства общения со взрослым (жесты, слова: «привет, пока, на, дай»);
· показывает по просьбе взрослого названный им знакомый предмет (игрушку).
Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы:
· здороваться при встрече со знакомыми взрослыми и сверстниками, прощаться при расставании;
· благодарить за услугу, за подарок, угощение;
· адекватно вести себя в знакомой и незнакомой ситуации;
· проявлять доброжелательное отношение к знакомым и незнакомым людям;
· проявлять элементарную самооценку своих поступков и действий;
· адекватно реагировать на доброжелательное и недоброжелательное отношение к себе со стороны окружающих;
· проявлять интерес к познавательным задачам (производить анализ проблемно-практической задачи; выполнять анализ наглядно-образных задач; называть основные цвета и формы);
· сопоставлять и соотносить текст с соответствующей иллюстрацией;
· выполнять задания на классификацию картинок;
· быть партнером в игре и в совместной деятельности со сверстниками, обращаться к ним с просьбами и предложениями о совместной игре или практической деятельности;
· знать и выполнять некоторые упражнения из комплекса утренней зарядки или разминки в течение дня;
· самостоятельно участвовать в знакомой подвижной игре;
· самостоятельно спускаться и подниматься по ступенькам лестницы;
· положительно реагировать на просьбу взрослого убрать игрушки, покормить животных, полить растения в живом уголке, убрать мусор, сервировать стол, помыть посуду, протереть пыль в детском саду и дома;
· проявлять самостоятельность в быту; владеть основными культурно-гигиеническими навыками;
· уважать труд взрослых и положительно относиться к его результатам.

